

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 10.03.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹூஹுத், தஅல்வது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

அல்லாஹ்வின் அருளால் இப்போது உலகில் பல நாடுகளில் ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யா என்ற மார்க்கக் கல்லூரிகள் நிறுவப்பட்டு விட்டன. இங்கிருந்து முரப்பிகள் தமது கல்வியை முழுமை செய்து கொண்டு செயற்களத்திற்கு வந்து விட்டார்கள்; வந்து கொண்டிருக்கிறார்கள்.

கடந்த நாட்களில் யூ.கே -வின் ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவில் தேர்ச்சி பெற்றவர்களுக்கு பட்டமளிப்பு விழா நடந்தது. கனடா மற்றும் யூ.கே ஜாமிஆக்களுக்கு சேர்த்து ஒரே பட்டமளிப்பு விழாவாக அது நடந்தது. தேர்ச்சி பெற்றவர்களுக்காக அது நடந்தது. இந்த ஷாஹித் பட்டத்தைப் பெற்றவாறு முரப்பி என்ற வகையில் தம்மை மார்க்கத்திற்காக அர்ப்பணிப்பவர்கள் இங்கு மேற்கத்திய நாடுகளில் வளர்ந்து இங்கேயே பள்ளிப் படிப்பை முடித்து ஜாமிஆவில் படிப்பதற்காக தம்மை அர்ப்பணித்தவர்களாவர். மேலும் இதில் வெற்றியும் பெற்றுள்ளார்கள். இவர்களுள் பெரும்பாலார் இன்னும் சொல்வதாயின், கிட்டத்தட்ட எல்லாருமே வக்ஃபே நவ் திட்டத்தில் உள்ளவர்களாவர்.

மேற்கத்திய நாடுகளில் இருந்தவாறு உலகியல் மினுமினுப்புகள் உச்சத்தில் இருக்கக்கூடிய ஓரிடத்தில் தம்மை அர்ப்பணித்தவாறு அல்லாஹ்வின் மார்க்கத்தின் சிப்பாய் ஆக தம்மை எடுத்து வைத்துள்ளார்கள். இது நிச்சயமாக அவர்களின் நற்பேறாகும். மேலும் உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்குவோம் என்ற உடன்படிக்கையை நிறைவேற்றுவதின் வெளிப்பாடாகும். ஆனால், நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இது அல்லாஹ்வின் அருள் இல்லாமல் சாத்தியமில்லை. எனவே, இவர்களுக்கும் இப்போது மேற்கத்திய நாடுகளில் ஜாமிஆக்களில் படிப்பவர்களுக்கும், மற்ற நாடுகளின் ஜாமிஆக்களில் படிக்கும் மாணவர்களுக்கும் சரி அவர்கள் தமக்குள் ஒரு பணிவை உருவாக்கியவாறு கலப்பற்ற முறையில் அல்லாஹ்வின் அருளுக்கு வாரிசாக வேண்டும். அவன் முன்னால் குனிந்தவாறு அவனது அருளை எப்போதும் தேடிக் கொண்டிருக்க வேண்டும். அதுபோன்று நான் ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவின் பட்டமளிப்பு விழாவிலும் கூட கூறினேன்.

ஜமாஅத்தே அஹ்மதிய்யாவுக்கு முரப்பிகள் மற்றும் முபல்லிக்குகள் தேவையாகும். இந்த தேவை மிகவும் அதிகரித்துக் கொண்டும் இருக்கிறது. இன்னும் சொல்வதாயின் அதிகரித்து விட்டது. எனவே, அதிகமாக வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவுக்கு கல்வி பயில வர வேண்டும். பெற்றோர் சிறு வயதிலேயே குழந்தைகளுக்கு இதன் பக்கம் கவனமூட்ட வேண்டும். அவர்களுக்கு பயிற்சி அளிக்க வேண்டும். அவர்களுக்கு ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவில் சேரும் ஆர்வம் ஏற்படும் அளவுக்கு தர்பிய்யத் கொடுக்க வேண்டும்.

வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் ஜாமிஆவில் சேர முயற்சி செய்ய வேண்டும். நான் கூறியது போன்று அவர்களது பெற்றோரும் அதற்கேற்ப அவர்களை தயார் செய்ய வேண்டும். இப்போது நான் செயற்களத்திற்கு வரும் முரப்பிமார்களின் சிந்தனையில் வரும் சில கேள்விகளைப் பற்றி குறிப்பிட விரும்புகிறேன். அவர்கள் கேட்கிறார்கள். அதனை குறிப்பிட விரும்புகிறேன். இந்த முரப்பிகளுக்கும் முபல்லிக்குகளுக்கும் நான் கூறியே வந்துள்ளேன். அவர்களின் கேள்விகளுக்கு பதிலும் தந்து வருகிறேன்.

முரப்பிகளின் கேள்வி எவ்வாறு வருகிறது எனில் எமது பணிகளில் எந்த அளவுக்கு ஜமாஅத்தின் தலைவர் தலையிடலாம்? எங்களுக்கு என்ன வரம்புகள் உள்ளன? அவர்களுக்கு என்ன வரம்புகள் உள்ளன? சில வேளைகளில் முரப்பி ஒரு விஷயத்தை தர்பிய்யத்திற்கு தேவையானதாகக் கருதியவாறு அதனை ஜமாஅத்தில் நடைமுறைப்படுத்த முயற்சி செய்கிறார். ஜமாஅத்தின் தலைவர் இதனை இவ்வாறுதான் செய்ய வேண்டும் என்று நான் கருதவில்லை என்கிறார்.

முரப்பிகள் முதலில் நினைவில் கொள்ள வேண்டியது என்னவெனில், அவர்கள் நிர்வாக அடிப்படையில் எவர் நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறாரோ அவருக்கு கட்டுப்பட வேண்டும். தமது கீழ்ப்படிதலின் முன்மாதிரியைக் காட்ட வேண்டும். அத்தகைய நிலை ஏற்பட்டால் அமைதியாக இருக்க வேண்டும். ஜமாஅத்தின் மக்களிடம் எந்த எதிர்மறையான தாக்கமும் ஏற்படாமல் இருப்பதற்காக அவ்வாறு செய்ய வேண்டும். ஜமாஅத்தில் நிம்மதியின்மை உருவாகக் கூடாது. ஏதாவது எல்லை மீறிய விஷயம் நடந்தால் தேசிய அமீர் அல்லது தலைவரிடம் கூறுங்கள் அல்லது தலைமையகத்திடம் கூறலாம். எனக்கும் கூட எழுதலாம்.

அதேபோன்று தலைவர்கள் மற்றும் அமீர்களுக்கும் நான் கூறுகிறேன். முரப்பிகளின் கண்ணியத்தையும் மரியாதையையும் நிலைநாட்டுவது உங்கள் பணியாகும். எந்த ஜமாஅத்திலும் முரப்பிகளுக்கு கண்ணியமும் மரியாதையும் எல்லாரையும் விட அதிகமாக செய்யவரும், ஒத்துழைப்புடனும், ஆலோசனையுடனும் நடப்பவரும் ஜமாஅத்தின் தலைவர் அல்லது ஜமாஅத்தின் அமீர் ஆகவே இருக்க வேண்டும்.

அதேபோன்று மற்ற பொறுப்பாளர்களும் தத்தமது வட்டத்தில் முரப்பிகளுடன் ஒத்துழைப்பவராகவே இருக்க வேண்டும். முரப்பியும் கூட முழுமையான பணிவு மற்றும் தகவாவுடன் ஜமாஅத்தின் சதர் மற்றும் அமீருடன் முழுமையாக ஒத்துழைப்பு நல்க வேண்டும். நமது நோக்கம் ஒன்றுதான். ஜமாஅத் மக்களுக்கு கல்வியும், தர்பிய்யத்தும் வழங்குதல் ஜமாஅத் அமைப்பின் கண்ணியத்தை நிலைநாட்டுதல், கிலாஃபத்துடன் தொடர்பை ஏற்படுத்துதல், ஏகத்துவத்தை நிலைநாட்டுதல், இஸ்லாத்தின்

உண்மையான போதனையை உலகில் பரப்பதில் ஆகிய இவற்றில் வரம்புகள், உரிமைகளின் கேள்வி எதற்கு? ஒருவருக்கொருவர் ஒன்றாக இணைந்து பணியாற்ற வேண்டும். இதுபற்றி அல்லாஹ் உடைய அடிப்படை வழிகாட்டலை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். வதஆவனூ அல்ல பிர்ரி வத்தக்வா - அதாவது நன்மையிலும் இறையச்சத்திலும் ஒருவருக்கொருவர் ஒத்துழைப்பு நல்குங்கள். ஒருவர் மற்றவருக்கு உதவி செய்யுங்கள். ஜமாஅத்திற்கு எந்த வகையில் தொண்டாற்றும் வாய்ப்பு கிடைத்தாலும் அதனை விட பெரிய நன்மை எதுவும் இல்லை என்பதை ஒவ்வொருவரும் அறிவர். தொண்டு செய்வதற்கு தக்வா அவசியமாகும். ஜமாஅத்திற்கு தொண்டு செய்வதில் தக்வா மட்டுமே உண்மையான, ஒப்புக் கொள்ளப்படத்தக்க தொண்டு செய்வதற்கான வாய்ப்பை வழங்க முடியும். அல்லாஹ் உடைய பயத்தை மனதில் கொண்டவாறு இறைவனது திருப்தியை மேற்கொண்டவாறுதான் செய்யப்பட வேண்டும்.

பார்வைக்கு வருகிற விஷயங்களுள் சில வேளைகளில் பொறுப்பாளர்கள் அல்லது தலைவர்கள் மற்றும் முரப்பிகளுக்கு இடையிலுள்ள தொடர்பில் அணுவளவு குறைபாடு ஏற்பட்டாலும் அங்கு ஷய்த்தான் இடையில் நுழைவதற்கு முயற்சி செய்கிறான். நன்மை மற்றும் தக்வாவின் வேர் அசையத் தொடங்குகிறது. சிலர் முரப்பியின் அனுதாபியாகி ஜமாஅத்தின் தலைவர் உங்களுடன் நல்ல முறையில் நடக்கவில்லை என்று கூறுகின்றனர். இன்னும் சிலர், ஜமாஅத்தின் தலைவரிடம் முரப்பி இவ்வாறு நடந்திருக்கக் கூடாது என்று கூறுகின்றனர். எவர்களுக்கு சீர்திருத்தம் வழங்குவது ஜமாஅத்தின் தலைவர் மற்றும் முரப்பிகளின் பணியாக இருக்கின்றதோ அவர்களுக்குள்ளேயே சிலர் தலைவருக்கும் முரப்பிக்கும் இடையே விரிசலையும் இடைவெளியையும் உருவாக்க விரும்புகின்றனர். விளைவு மக்களின் நிம்மதியின்மை உருவாகிறது.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பாருங்கள். ஒருவர் மற்றவரை சாப்பிட்டுக் கொண்டிருந்தால் ஒரு ஜமாஅத், ஜமாஅத்தாக இருக்காது. நான்கு பேர் ஒன்றாக உட்கார்ந்து கொண்டு தமது பலவீனமான ஒரு சகோதரரைப் பற்றி விமர்சித்துப் பேசுவது, அவரது குறையைப் பேசுவது ஒருபோதும் கூடாது. மாறாக, ஒன்று கூடலில் சக்தி பிறக்க வேண்டும். ஒன்று திரண்டு ஒன்றாக ஆகி விடுங்கள். அதன் மூலம் சக்தியை உருவாக்குங்கள். அதன் மூலமே ஒருமைப்பாடு உருவாகும். அன்பும் பரக்கத்துகளும் உருவாகின்றன.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நல்லொழுக்க சக்திகளை பரந்ததாக்குங்கள். அனுதாபம், நேசம், கண்டும் காணாமல், கண்ணியம் ஆகியவற்றை பொதுவானதாக ஆக்கும்போதுதான் இது நிகழும். எல்லா தருணங்களிலும் கருணை மற்றும் திரையிடுதலுக்கு முன்னுரிமை வழங்குங்கள்.

இந்த விஷயங்களைக் கூறுவதற்கு, இறைவன் அவ்வாறு செய்யாமல் இருப்பானாக! ஜமாஅத்தின் பொறுப்பாளர்கள் குறிப்பாக தலைவர்கள், அமீர்மார்கள் அல்லது முரப்பிகளுக்கு இடையில் ஜமாஅத்தில் பொதுவாகவே கருத்து வேறுபாடுகள்தான் காணப்படுகின்றன என்று பொருளல்ல. ஒருபோதும் அப்படியல்ல. ஒருவேளை ஆங்காங்கே சில இடங்களில் அப்படி இருக்கலாம். எனக்கு வருடத்தில் ஓரிரு சம்பவங்களே தெரிய வருகின்றன. இவை அனைத்தையும் நான் பகிரங்கமாக கூறக்காரணம், சத்ர், அமீர் மற்றும் முரப்பிகளுக்கு அவர்களது பணி மிகப் பரந்தது என்பது தெரிய வேண்டும்.

மேலும் மிக முக்கியமான நோக்கம் நம்முன் உள்ளது. அல்லாஹ் அவ்வாறு செய்யாமல் இருப்பானாக! ஒருவருக்கொருவர் முரண்பாடு உருவானால் அதனை உடனே தீர்த்து விடவும் வேண்டும். ஏனெனில் சில வேளையில் காணப்படுவது என்னவென்றால், ஒருவருக்கொருவர் உள்ள கருத்து வேறுபாடு அவர்களுக்குள்ளேயே இருப்பதில்லை. மாறாக, ஜமாஅத் மக்களிடம் அதன் தாக்கம் ஏற்படுகிறது. நான் ஏற்கனவே கூறியதுபோன்று ஷய்த்தான் அதிலிருந்து அனுமதிக்கப்படாத பயனை அடைகிறான். எனவே, இரு தரப்பும் பெரிய நோக்கத்தை முன் நிறுத்த வேண்டும். ஜமாஅத்தின் அறிவு மற்றும் ஆன்மீக, நிர்வாகப் பயிற்சியின் பொறுப்பு அவர்களிடம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதனை இரு தரப்பினரும் இணைந்துதான் நிறைவேற்ற வேண்டியதுள்ளது. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள், சரியான விளைவு எப்போது ஏற்படும் என்றால் ஒருவருக்கொருவர் கலந்து உறவாடி பணி செய்யும்போதுதான் ஏற்படும் என்று மிகத் தெளிவாகக் கூறியுள்ளார்கள்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: எந்த வேலையை இரு கைகளும் இணைந்து செய்ய வேண்டுமோ அந்த வேலையை ஒரு கையால் மட்டும் செய்து முடிக்க இயலாது. எந்த வழியை இரு கால்களால் நடந்து கடக்க முடியுமோ அதனை ஒரே காலால் கடக்க இயலாது.

சத்ர் அல்லது அமீர் எல்லா உரிமைகளையும் தமது கையில் வைத்துக் கொண்டு தமது விருப்பத்திற்கேற்ப கொண்டு செல்ல விரும்புவதும் கூடாது அல்லது முரப்பிகளும் கூட தமது கருத்தையே சரி என்று புரிந்து கொண்டு அதனையே செயல்படுத்த வைக்க முயற்சி செய்யக் கூடாது. மாறாக, ஒத்துழைப்புடன் பணி செய்யுங்கள். ஜமாஅத்தின் தர்பிய்யத் முரப்பிகளின் பொறுப்பில் உள்ளது. நான் ஏற்கனவே கூறியதுபோன்று அவருக்கு மார்க்க அறிவும் அதிகமாக உள்ளது அல்லது பொதுவாகவே அதிகமாக உள்ளது அல்லது இருக்கவும் வேண்டும். அவர்கள் மார்க்க அறிவை கற்பிக்கவும் வேண்டும். ஆன்மீகத்தை மேம்படுத்த முயற்சி செய்யவும் வேண்டும். எனவே, அவருடைய தக்வாவின் தரம் மற்ற பொதுமக்களை விட அதிகமாக இருக்க வேண்டும். இதனை முரப்பிமார்கள் புரிந்து கொண்டு அதற்கேற்ப செயல்பட்டால் பொறுப்பாளர்கள் மற்றும் ஜமாஅத் மக்களுக்கிடையில் தன்னாலேயே முரப்பிகளுக்கு ஓர் அந்தஸ்து உருவாகி விடும். ஜமாஅத்தின் சத்ர் அல்லது அமீர் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். நிர்வாகத் தலைவராக இருப்பதனால் ஜமாஅத்தின் நிர்வாக அமைப்பை சரியான முறையில் கொண்டு சொல்லும் பொறுப்பு அவருக்கு இருக்கிறது. காலத்தின் கலீஃபா அந்த பணியில் அவரை தன்னுடைய பிரிதிநிதியாக்கி உள்ளார்கள். அதேபோன்று

ஐமாஅத்தின் மார்க்க மற்றும் ஆன்மீக மேம்பாடு, முன்னேற்றம் இவற்றிற்குத் தேவையான வழிமுறைகளைப் பயன்படுத்தும் பொறுப்பு முரப்பிகளுக்கு உள்ளது. அவர்கள் இந்த விஷயத்தில் காலத்தின் கலீஃபாவின் பிரதிநிதி ஆவார்கள். ஆகவே, சத்ர்மார்கள், அமீர்மார்கள் மற்றும் முரப்பிமார்கள் ஆகிய இரு சாரரும் பரஸ்பரம் ஒத்துழைப்பு நல்க வேண்டும். ஒரு திட்டத்துடன் பணி செய்ய வேண்டும். அப்போதுதான் ஐமாத்தை நிர்வாகத்தின் அடிப்படையில் உறுதியாக்க முடியும். ஆன்மீக மற்றும் அறிவின் தரத்தையும் கூட முன்னேற்றிச் செல்ல முடியும்.

முதலிலும் கூட சுருக்கமாக நான் கூறி வந்தேன். மீண்டும் கூறுகிறேன். சத்ர், அமீர் மற்றும் பிற பொறுப்பாளர்களின் பணி, பொறுப்பு என்னவென்றால், முபல்லிக்மார்கள் மட்டுமல்ல; எத்தனை வாழ்வை அர்ப்பணித்தவர்கள் உள்ளனரோ அவர்கள் அனைவர் மீதும் மதிப்பு மரியாதையை உங்கள் உள்ளத்திலும் உருவாக்குங்கள். ஐமாஅத் மக்களின் உள்ளத்திலும் உருவாக்குங்கள். அவர்களை கண்ணியப்படுத்துவதும், கண்ணியப்படுத்த வைப்பதும் உங்கள் பணியாகும். அதன் மூலமே முரப்பி, முபல்லிக், வாழ்வை அர்ப்பணித்தோர் ஆகியோர்களின் முக்கியத்துவம் தெளிவாகும். அதிகமாக இளைஞர்கள் அதிகமான ஐமாஅத் பணிகளில் தம்மை அர்ப்பணிப்பார்கள்.

வாழ்வை அர்ப்பணித்த இளைஞர்களிடம், செயற்களத்தில் உள்ள இளைய முரப்பிகளிடம் நான் கூற விரும்புகிறேன். உலகம் உங்கள் அந்தஸ்தை புரிந்தாலும் சரி, புரியா விட்டாலும் சரி. ஒரு சத்ர் அல்லது அமீர் அல்லது பொறுப்பாளர் எந்தவொரு ஐமாஅத் நபராகவே இருப்பினும் அவர்கள் உங்களை கண்ணியப்படுத்தினாலும், கண்ணியப்படுத்தா விட்டாலும் நீங்கள் அல்லாஹ்விடம் தியாகம் செய்வதாக வாக்களித்துள்ளீர்கள். அதனை நல்ல நியத்துடன் நிறைவேற்றி வாருங்கள். முரப்பியான பிறகு எல்லா விஷயத்திலும் இறைவன் முன்னிலையில் மட்டுமே குனிய வேண்டும். மக்கள் நடந்து கொள்ளும் விதத்தை பொருட்படுத்தக் கூடாது. முறையீடு ஏதாவது உங்களுக்கு இருக்கும் என்றால் கூட மனிதர்களிடம் வெளிப்படுத்துவதற்குப் பதில் இறைவன் முன் வெளிப்படுத்த வேண்டும். பொறுப்பாளர் நேர்வழியில் நடக்கவில்லை என்றால் அல்லாஹ் அவரை விடுவிக்கட்டும் என்று துஆ செய்யுங்கள்.

அதேபோன்று நான் முரப்பிகள் மற்றும் பொறுப்பாளர்கள் இரு சாரருக்கும் கூறிக் கொள்கிறேன். நாம் பொறுப்பாளர்களைப் பற்றி ஐமாஅத் மக்களின் வீடுகளில் தவறாகப் பேசப்படக் கூடாது என்று எதிர்பார்க்கிற அதே வேளையில் சத்ர்மார்கள், அமீர்மார்கள், பொறுப்பாளர்கள், முரப்பிமார்கள் ஆகியோரும் கூட எப்போதும் இதனை பேணி வர வேண்டும். அவர்களின் வீடுகளிலும் கூட மற்றவர்களைப் பற்றி எந்த வகையான எதிர்மறையான பேச்சுகளும் நடக்கக் கூடாது. ஆயினும், நல்ல அம்சங்களைக் கண்டிப்பாகப் பேசலாம். அதன் மூலம் முரப்பிமார்களின் சந்ததிகளும், பொறுப்பாளர்களின் சந்ததிகளும், ஐமாஅத் அமைப்பு மற்றும் வாழ்வை அர்ப்பணித்தவர் மீது எந்த நிலையிலும் மரியாதையை உருவாக்குவர். பொறுப்பாளர்களுள் குறிப்பாக சத்ர்மார்களும், அமீர்மார்களும் இதனையும் நினைவில் கொள்ளுங்கள். ஐமாஅத் மக்களிடம் எப்போதும் அன்பு நேசத்தைப் பரப்புங்கள்.

தாம் ஒரு பாதுகாப்பான இறக்கையின் கீழ் உள்ளோம். எப்போதும் ஒவ்வொருவருடனும் மென்மையுடன் புன்னகைத்தவாறு பேசுங்கள். அலுவலகத்தின் நாற்காலி உங்களிடம் அகம்பாவத்திற்குப் பதில் அடக்கத்தை உருவாக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு பொறுப்பாளருடைய வாசலும் முரப்பியின் வாசலும் ஒவ்வொருவருக்காகவும் திறந்திருக்க வேண்டும். விவகாரங்களை முடிவுக்கு கொண்டு வருவதை விரைவாக செய்யுங்கள். காலதாமதம் செய்யாதீர்கள். பொறுப்பாளர்கள் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஐமாஅத்தின் எந்த பொறுப்பும் எந்த வகையிலும் பெருமைப்படுத்துவதற்காக தரப்படவில்லை. மாறாக, பணிவை வளர்ப்பதற்காகவே தரப்பட்டுள்ளது. ஆகவே ஒவ்வொரு முடிவு மற்றும் ஒவ்வொரு பணியையும் அல்லாஹ்வின் அச்சத்தை உள்ளத்தில் கொண்டவாறு மிகவும் பணிவுடன் நேர்மையின் எதிர்பார்ப்பை நிறைவேற்றியவாறு செய்ய முயற்சிக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயாகம் (ஸல்) அவர்கள் ஆட்சி அதிகாரம் தரப்பட்டவர்களுக்கு எச்சரிக்கையும் விடுத்துள்ளார்கள். ஒவ்வொரு பொறுப்பாளரும் அதனை முன்னிறுத்த வேண்டும். நிச்சயமாக தமது பணியின் தரமும் நீதியின் எதிர்பார்ப்பை நிறைவேற்றுவதும் பன்மடங்கு அதிகமாகி விடும்.

ஒருமுறை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவரை அல்லாஹ் மக்களின் பொறுப்பாளராக்கினானோ அவர் கண்காணிப்பு மற்றும் தமது கடமையை நிறைவேற்றாதல் மற்றும் அவர்களின் நலம் நாடுதலில் தவறிழைத்தால் அவர் மரணித்த பிறகு அவருக்கு சொர்க்கத்தை ஹராமாக்கி விடுவான்.

பாருங்கள்! இது எவ்வளவு கடுமையான எச்சரிக்கை! மனிதனை உலுக்கி விடக்கூடியது. மேலும் அல்லாஹ் மற்றும் மறுமை மீது நிச்சய உறுதி இருந்தால் ஒவ்வொரு பொறுப்பாளரும் ஒவ்வொரு பணியையும் அச்சத்துடன் செய்ய வேண்டும்.

ஓரிடத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: கியாமத் நாளில் அல்லாஹ்வுக்கு மிகவும் பிரியமானவர்களும் அதிக நெருக்கமானவர்களும் நீதிமானாக இருந்த அரசர்களாக இருப்பார். கடுமையான திருப்தியின்மையையும் தூரத்தையும் அடைந்தவர் அநீதியிழைத்த அரசராகவே இருப்பார்.

ஆகவே, நமது பொறுப்பை மிகவும் நுட்பமான பார்வையுடன் மேற்கொள்ள முயற்சி செய்ய வேண்டும். அதுபோன்று கிளை அமைப்பின் பொறுப்பாளர்களும் தமது பொறுப்பை உணர வேண்டும். கிளை அமைப்பும் எல்லா மட்டத்திலும் அன்ஸாரும், லஜ்னா, குத்தாம் ஆகியோரும் செயற்கூடியதன் இருக்க வேண்டும். இந்தப் பரஸ்பர ஒத்துழைப்பும் இருந்தால் கிளை அமைப்பும், ஐமாஅத் அமைப்பும் செயற்கூடியதையதாகி விட்டால், பிறகு ஐமாஅத்தின் முன்னேற்றத்தின் வேகம் பன்மடங்கு அதிகமாகும்.

ஆகவே இதனை எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். எந்தப் பொறுப்பாளருக்கு எதிராகவும் புகார் இருந்தால், புகார் வந்தால் அல்லது அவர் முன்பு எதிராகப் பேசப்பட்டால் அதனை கேட்டுக் கொள்ளும் தைரியம் இருக்க வேண்டும். எல்லாரையும் விட அதிகமாக சகிப்புத்தன்மை இருக்க வேண்டும். பேசுவரைப் பழிவாங்குவதற்குப் பதிலாக முதலில் தம்மை சீர்படுத்த வேண்டும். என்னிடம் அந்த தவறு இருக்கிறதா? இல்லையா? என்று தன்னை முதலில் அவர் ஆய்வு செய்ய வேண்டும். இவர் சரியாகக் கூறுகிறாரா? தவறாகக் கூறுகிறாரா? மேலும் இதுவும் நீதியின் எதிர்பார்ப்பை நிறைவேற்ற அவசியமாகும்.

ஐமாஅத் மக்களிடம் நான் கூற விரும்புகிறேன். அவர்களும் தமது தக்வாவின் தரத்தை அதிகமாக்க வேண்டும். நன்மை மற்றும் தக்வாவில் ஒத்துழைக்குமாறு அவர்களுக்கும் கட்டளையிடப்பட்டுள்ளது. ஐமாஅத் மக்களின் தக்வா மற்றும் நன்மையின் தரம் அதிகமாக இருக்கும்போது நன்மை மற்றும் தக்வா உடைய பொறுப்பாளர்கள் கிடைத்துக் கொண்டிருப்பார். ஒவ்வொரு ஐமாஅத் நபரும் தமது ஐமாஅத்தின் கடமையை நிறைவேற்ற வேண்டும். அது அவர் மீது கட்டுப்படுத்தல் என்ற முறையில் தரப்பட்டுள்ளது. நீங்கள் கட்டுப்படுங்கள் என்று ஐமாஅத் பொறுப்பு தந்துள்ளது. நாம் நமது கடமையை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்பதை தமது சந்ததிகளின் உள்ளத்திலும் அமர்த்துங்கள். வறுமை, வசதி, மகிழ்ச்சி, மகிழ்ச்சியின்மை சுருக்கமாக எல்லா நிலையிலும் காலத்தின் ஆட்சியாளரின் கட்டளையைக் கேட்டு அதற்கு கட்டுப்பட வேண்டும். நமது ஒவ்வொரு பணியும் இறைவனது திருப்தியைப் பெறுவதற்காகவே இருக்குமாறு அல்லாஹ் செய்வானாக! நாம் இக்காலத்தில் அனுப்பப்பட்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய உண்மைப் பேரன்பரின் ஐமாஅத்தில் இணைந்ததன் உரிமையை நிறைவேற்றுவோமாக!

* * * * *

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 10.03.2017
Tamil Translation : Muallim M. NIZAMUDDIN Sb
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516